



小巧玲珑的太白金星庙掩映在苍松翠柏中。

九顶山上金星庙

长清区双泉镇西南方向有一座山叫九顶莲柱山,主峰海拔427米,山势雄伟,绵延数里。就在这座山的背阴林深处,有一座叫太白金星庙的小庙,伴随着冷冷作响的泉水,静静地伫立在这清幽绝尘的世界里。

本报特约通讯员 赵福平

A 精致小巧的金星庙

在双泉镇王庄村村西,有一条通往南边的小路,沿着这条小路前行,走不多远就会到达一条呈东西走向的季节河河床,这儿视野开阔,周围林木茂密,四面的远处群山奔涌,峰峦起伏。

从这儿就会发现,有一条曲曲弯弯的小道挂在河床南边的崖坡上。顺小道一路向上,左右飘忽,只见脚下逐渐换成由人工修建的登山盘路,走了不大的时辰,就会到达太白金星庙了。

太白金星是古代传说中的神,自然界中指接近太阳的地内行星,早于朝阳而出,迟于夕阳而落,颜色银白。民间传说中的太白金星为玉帝的特使,负责传达指令,善于解决仙界凡间的各种矛盾及难题,面目慈善,和蔼可亲,是个很受人尊敬的白胡子老头。之所以专门修建金星庙,其实是百姓表达一种对善人的尊敬之意。

这座小庙修建在一个长约20米,宽约8米,由10层精打青石垒建的平台上。小庙长阔各4米,前有1米出厦,出厦的中间有两根红色的木柱支撑,木柱下方的柱础为圆鼓状。庙门为木质实门,两面的窗户为传统的格棧式木窗。走进小庙屋内,看到正中位置供奉着太白金星神像,应是近年新塑,做工一般,墙壁周围绘有壁画,但墙皮斑驳,内容无法辨清。

小庙屋前的供台边,横躺着一块完整的石碑,由于正面朝下,分量极沉无法翻转观看,也就不知道这块石碑记载的什么内容。在小庙西南方向,也有几块残破的石碑,上面依稀能看到“大清济南府长清县”等字迹,至于金星庙更加详细的信息就无从查考了。

据一块镶嵌在金星庙出厦东墙上的石碑记载,这座小庙的建设年份是清光绪十年,算来已有130年的历史了。从前面观看这座小庙,小巧玲珑,青石青瓦,

屋顶好似起脊,到后面一看,才知道是一座平屋,只是出厦部分的屋顶做成了斜坡样。出厦最前沿的红色瓦片是村民近期维修时买到青瓦瓦而不得不用上了现代的红瓦。

B 十分珍贵的魁星踢斗石匾

从太白金星庙平台下来,向东毗邻的另一座建筑就是吕师殿所在地了。

吕师殿也叫吕祖殿或叫祖师殿,主要是纪念好人吕洞宾的。这座建筑有三开间,建筑样式和普通平顶民房一模一样。进入屋内,正前方是一石质供台,供台上供奉着新塑成的神像,东西两山镶嵌着两块竖碑,竖碑上全部记载着当年建修该建筑捐资人的名录。

就在北墙供台上方的中间位置,镶嵌着一块长方形的石匾,高约60厘米,宽约130厘米,在匾的左侧写着:“思则古,文则经。传尔执笔上乘乎,列星天道耶,人事耶,会萃乎笔墨之灵。晋在,壬申孟秋之月,仿青莲学士望后生求学之意,涂于松云轩下。因工程告竣,录乐捐善士于两壁,以志永远后世纪念云”。此文共计13行,76个字,全为石刻阳文,笔体流畅大气。大致意思是说,“思考过去,文从经典,传承有价值的文化才是上乘之事,星相神灵既是天道,更是人间事物,这样荟萃各方精华的笔墨才能具有灵气。谨在壬申年阴历七月,仿照李白大学士希望年轻人读书求知的意思,题写于松云轩下。现在工程完工,将乐善好施人的名字刻录在东西两墙上,以便永远让后人加以纪念”。

在石匾的右侧位置,有一个面形丑陋,小鬼模样的人正踢腿挥舞,仔细看来,这正是中国民间由不同汉字组成的一个图形,从左到右,从上至下,可以看出这个图形是由“克己复礼”、“正心修身”以及“斗”字共同组成的。这个图形经考证应当是民间

传说中主宰文化昌运的魁星,这个图案叫魁星踢斗,也叫魁星点斗,所隐含的寓意为读书人应礼仁修养,自身诚心后方能服务于社会,管理好国家。“克己复礼”出于孔子《论语》“克己复礼曰仁”,“正心修身”出于《大学》“诚意,正心,修身,齐家,治国,平天下”。

这块石匾制作精细,字迹清晰,所有的文图疏密有致,是一块十分珍贵的文化艺术传石,制作年代据推断应为民国壬申年即民国21年也就是公元1932年。

C 一池清泉伴小庙

就在金星庙和祖师殿下方不远处一空地,有一池清泉状如翡翠,晶莹剔透,镶嵌在九顶莲柱山北麓的山坡上。

这里是一处断崖,崖旁就是这方清泉,当地村民把这处泉水叫南泉,是因为这儿位于王庄村南,也有人叫清泉。眼下这方泉池长约4米,宽约2米半,泉池上方有挖有沟槽的石栏杆8根,石栏杆6块,栏杆和栏板采用卯榫结构连接。泉池最早的建造年代不详,上世纪70年代,王庄村为了春天栽种地瓜取水方便,便将这个泉池向四周进行了扩展,现在我们看到的这个泉池,就是那时扩展后的模样。

王克重是王庄村的林木及古迹看护员,今年69岁。据他介绍,这方泉水清甜甘冽,泉水常年不减,大旱之年仍然旺盛涌流,有人把这处的泉水说得神乎其神,能包治百病,于是周围很多村的村民经常来这儿取水用水。

我们到现场或是从图片上可以看到,清泉南边的断崖是由不同颜色的岩石构成的,这上面既有红色页岩,也有青色石灰岩,还有白色的砂岩。岩石的多样性,就会使渗入其间的流水溶进许多种微量元素和矿物质,这些元素往往是人体所需要的,这样的泉水能治病不可能,但会增加人的健康是确凿无疑的。



建造工整的上山盘路。



▲魁星踢斗石匾所承载的内容具有独特的文化内涵。



▲镶嵌在金星庙前厦东墙上的石碑,内容被破坏得无法识别。